

VILÁGVÁLTOZTA TŐ ERŐ MEGSZERVEZIK A GABONA AZ AUTOMOBILOK IPARA TERMELÉSÉT ÉS PIACÁT

Babson a hirheves gazdasági és kereskedelmi szakértő érdekesen fejt ki azt, hogy az autópárr lendülése hogyan befolyásolja a jövő generációt.

Sidney Anderson minnesotai képviselő nyilatkozata a szövetségi buztanács új iródiájának megnyitása alkalmából. — A modern farmer csak szervezeten érvényesülhet.



ASSZONYOK, LEÁNYOK!

A SZABADSÁG "Szabászati Iskola" megdönthetetlen bizonyítékot nyújtott az amerikai-magyar asszonyok háziasságáról. Meggyőződünk arról, hogy a magyar asszonyok és leányok kész örömmel dolgoznak, kézimunkáznak otthonaikban. Ez a körülmény készítette bennünket arra, hogy olvasóinkat, előfizetőink családtagjait

PÉLDÁTLAN MEGLEPETÉSSEN RÉSZESITSÜK.

A SZABADSÁG nagy áldozatok árán beszerzte a legújabb horgolási mintakönyveket és ezeket a könyveket, most INGYEN felajánljuk olvasóinknak. Ellen-szolgáltatásul csak annyit kérünk, hogy aki óhajtja megszerezni ezeket a könyveket egyikét, és szerezzen EGY új előfizetést. Aki két új előfizetést szerez a Szabadságnak, az két könyvet, aki három, az mind a három könyvet egyszerre kapja meg.

Asszonyok, leányok azonnal kezdjenek munkába, nehogy más megelőzze őket.

AZ 1. számú horgolási mintakönyv olyan munkákat közöl, melyeknek inkább gyakorlati értékük van, olyan munkákat, amiket mindenki használhat a háztartásban. Így kis horgolt ruhákat, gallérokat, asztalkendőket, reticülöket. Minden mintát magyarán is kíséri.

A 2. számú mintakönyv művészi kézimunkáknak sorozatát tartalmazza. Ezek a munkák persze nehezebbek már, de meg vagyunk győződve arról, hogy a magyar nők ügyessége sikerrel birkózik meg velük. Ezekhez a mintákhoz is utasításokat közöl a könyv.

A 3. számú könyv, mintegy négyszáz darab horgolási mintát foglal magában, de ezekhez nincsen magyarázati szöveg. Ez a könyv azoknak megbecsülhetetlen, akik teljesen tisztában vannak a horgolás művészetével és nincsenek utbaigazításokra szorulva.

A horgolási mintakönyvek megrendelhető darabonként EGY DOLLARÉRT.

Szerezzen egy új előfizetést és AZONNAL megkapja ajándukunkat.

AIBANY, N. Y., jul. 1. — Roger W. Babson, a hirheves pénzügyi, kereskedelmi és gazdasági szakértőt megkérdezték, hogy mi az a hatalmas tényező, amelylyel a bankárnak, a gyárosnak, a kereskedőnek a most következő husz esztendő alatt elsősorban számolnia kell. A szakértő pillanatnyi habozás nélkül ezt válaszolta: "az autómobilok." Az indoklása a következő: "Valamennyien csodáljuk az autómobilipar szédületes fejlődését, az abba belefeleltetett óriási tökélet, a vezető embereket, valamint a melléiparágakat, amelyeket az autópárr fejlesztett ki."

"Sokan közülünk talán fel is vetik a kérdést, hogy ez a tökélet mit csinálna, ezek az emberek mit csinálnának, ha nem lennének autómobilok? Mennyivel lenne több az otthonok száma? Mennyivel többen utaznának vasutakon stb. Azonban csak kevesen jöttek a tudatára annak, hogy az autómobilok teljesen átalakítják a gyermekeknek alapjelmét, ami pedig igen könnyen forradalmat jelenthet az iparban is."

"Amikor még mi gyerekek voltunk, tíz mértődes ut is már jelentékeny ut volt. Százötven mértődes már nagy ut-

re lesz szükség. A nemzedékek, amelyek kerekében él, sokkal több gyümölcsre és növényi ételre lesz szüksége, mint annak, amely gyalog jár. "Ez a probléma minden fejletlenebb tanulmányozásra kelne. Annyi bizonyos, hogy az autópárrnak nagy keresetűket, ellenben a cipőgyárakat vezényelni fognak. A kerekében járó nemzedék kevesebbet fog termelni, mint a gyalogjáró nemzedék. Így azután kevesebbet szüszkölnek is. Ez pedig azt jelenti, hogy sok embernek sokfelé kell nékülőnie az autómobil kedvéért. És sajten, hogy szivesen is fogja nékülőni."

"Az én nézetem az, hogy 1924-re az autópárrban tulprodukciónak lesz ugyan a kisebb telepek kiszorulnak, végeredményben azonban az iparnak alapja állandó jellegű. A kérdés csak az, hogy mi lesz akkor, ha már a munkások például nem róhatják az autópárr költségeit a munkáltató nyakába. Ma még megtehetik. Aki mondjuk heti huszötöt dollárért keres, rászóhatja az autópárr beszerzésének költségeit a gazdájára azzal, hogy harminc dollárért kéri emelést. Azonban már a második, a harmadik autóra nem vonatkozhatik."

CHICAGO, jul. 1. — Az Egyesült Államok buztatermelő tanácsa (Wheat Council of the United States) holnap nyitja meg Chicagóban a központi irodáját. Ez alkalmából Sidney Anderson minnesotai képviselő, a tanács egyik igazgatója érdekesen nyilatkozik a tanács jövőjéről. Szerinte a tanács a fésél az lesz, hogy egyen-súlyba hozza, amennyire lehet az ország buztatermelését és fogyasztását. Azonban ezzel nem elégszik meg, hanem arra törekszik, hogy általában végre a farmer érdekeit és növelje a jólétét. Mindez irányban pedig elsősorban arra fog törekedni, hogy az amerikai gabonapiacot kontrollálja, amelyet jelenleg az angoliai Liverpoolban gyakorol-

száma 1922-ben 11.9 volt minden ezer után, míg 1921-ben 11.7. A legnagyobb értékelési arány számot 1922-ben Wyoming városai mutatták, 34.4 minden ezer lakos után, míg a legkisebbet Connecticut vidéki városa mutatta, 16.5-et. A legnagyobb halál arányszám 1922-ben Mississippiben volt, 21.8 minden ezer lakos után, míg a legkisebb Montana vidéki kerületében, 7.4 minden ezer után. A csecesmőkori halál arányszám körülbelül ugyanannyi volt, mint 1921-ben. Ebben a tekintetben emelkedést az előző esztendővel szemben a huszötödik állam közül csak tíz mutatott.

HORVAT MERÉNYLŐ TAMADT PASITCHRA.

BELGRÁD, jul. 1. — A rendőrség kiderítette, hogy Pasitch miniszterelnök álete ellen egy Rajitch nevű horvát kísérlet meg merénylőlet. Rajitch bevalott tette, az azt mondja, hogy azért akarta megölni Pasitchot, mert ellenzi Horvátország függetlenségét.

NYOLCEZER LÓEREJŰ MOTORCÉPÍTETT FORD.

SCHENECTADY, N. Y., jul. 1. — A General Electric Company gyárában most készült a világ legnagyobb áramváltozató motorja acélgyári használatra. A 8.000 lóerős motort Fordnak river rougei gyáratélepen fogják munkába állítani.

LECSÖKKENT A SZÜLETÉS ARÁNYSZÁMA AMERIKÁBAN

A szövetségi statisztikai hivatal kedvezőtlen összehasonlító kimutatása huszötöt állammról az 1922. és az 1921-ik esztendőkre vonatkozóan.

WASHINGTON, július 1. — A szövetségi statisztikai hivatal most állította össze a születések és halálozások összehasonlító kimutatását az 1921 és 1922-ik esztendőkre vonatkozóan. A statisztikákba felvett államokban a születések és halálozások arányszáma 1922-ben 22.7 volt minden ezer lakos után, míg 1921-ben 24.3. A halálozások

A MENTECSEK ÖSSZEJE
ÉDES
DE ANIMAL IS JOBB A
NÉGYES
A legjobb pipadobány minden pipás embernek.

NEDVES AKAR LENNI ONTARIO

A Mérsékletesek Ligája népszavazást kíván tartani.

TORONTO, jul. 1. — A manitobai példát követve, alapos vázlatok szerint, itt is csakhamar népszavazást fognak elrendelni a prohibíció kérdésében. A manitobai szövetség, amely elsősorban a prohibíciót, felbátorította az ontarioi Mérsékletesek Ligáját és tagjai néhány napon belül konvenciót fognak megtartani a követendő lépéseket.

A mérsékletesek már egy idő óta azt állítják, hogy a nép érzelmei az ontarioi mérsékletesek törvény ellen fordultak s hogy a népszavazás elrendelése kétségtelenül beigazolná ezt az állításukat. A manitobai eset most súlyos érvvé vált a kezükben.

Manitoba helyzete nagyon hasonló volt Ontarióhoz s ott is nagy részt ugyanazok a vádakat emeltek a prohibíció ellen, mint itt. A legjobb alkoholelőleves törvények is a gazdaságot részesítik előnyben a szegénység szemben, mert a gazdaság megtudja fizetni az alkohol magas árát akár a bootleggernek, akár a kormányknak. A bootlegger és kormány egyaránt egybe kiáltó magasság emeltek fel az alkohol árákat. Ez a szegényebb néposztályok körében a harag és a gyűlölet érzéseit váltották ki. A törvény erőszakos végrehajtása igen sokba került — a prohibíciós törvények mindig nagy összeget emésztettek fel — és emellett besugókat alkalmaztak. A besugókat úgy gyűlölik, mint egy keddécsi rendszer szolgáit.

A besugók alkalmazása és a súlyos pénzbírságok, amelyekkel a nép felfogása szerint voltaképpen ártatlan polgárokat sújtottak, lázították fel Ontario érzelmeit a prohibíció ellen. A mérsékletesek általában azt a meggyőződést vallják, hogy Manitoba és Ontario száraz törvényi homlokegyenest ellentétben állanak az angol szabadság szemlével. Hogy Ontario valóban követni fogja-e a manitobai példát, természetesen, egyelőre még kérdés. De annyi bizonyos, hogy széles népretek minden erejükkel a jelenlegi száraz törvény megváltoztatására törek-szenek. Senkinek kívánja a nyit bár visszatérését, de általános az az érzés, hogy könnyebben kellene itálhoz jutni, ha megszomjazik az ember.

MANILÁT ELARASZTOTTA A DÜHÖGŐ TAJFUN.

MANILA, jul. 1. — A Hawaii szigeteket körül tegnap éjjel kitért tájfun nagy károkat okozott. A tengert annyira felkavarította, hogy Manilát elárasztotta. Számos utca víz alá került.

ÖT HALOTT A TORPEDÓ HAJÓN

A Williamson fűtőházában robbanás történt. — 3 ember haldoklik.

NEWPORT, R. I., július 1. — A Williamson torpedóromboló fűtőházát ma véletlen szerencsétlenség folytán gőz és forró víz töltötte meg. Öt emberélet elpusztult. A fűtőház legényiségének három más embere súlyosan megsebesült. Két sebesült felépüléséhez már nem igen fűznek reményt.

A halottak: Doc Abernathy Millican, fűtő, Fairfield, Ala. Harry C. Lincoln, fűtő, Newport, N. C. Clifford Latchford, Lebanon, Ohio.

Joseph A. Giacinto, viz kezelő, Lookport, N. Y. Louis R. Blanchard, fűtő, Springfield, Mass.

A sebesültek: Harry Amundsen, viz kezelő, Bemidji, Minn. Haskell B. Fields, fűtő, Durham, N. C. Tony Rock, fűtő, Ashtabula, Ohio.

A Williamson korán reggel hagyta el a kikötőt, hogy hosszú távra próbájon ki torpedókat Narragansett Bay-n túl. Már éppen előkészületeket tettek egy torpedó kilövésre, amikor egy szállóterelő fedele véletlenül bezárt. A fűtőházból kiömlő fűtött levegő visszafordult s a szállóterelő körül a magas felemelkedésben darabokra robbantott. A gőz és forró víz csövek eltörték.

A fűtőházban tartózkodó nyolc embernek még csak esélye sem volt a menekülésre. Négy ember azonnal meghalt, négy másik pedig ájultan hullott a padra, a gőz és forró víz áradó özönében.

H. E. Knaus, sorhajóhadnagy és a torpedóromboló többi tisztjei életük kockázatára árán behatoltak a fűtőházba és kibozták a sebesülteket és a halottakat. A sebesülteket első segélyben részesítették és a Williamson, súlyos sérülések nélkül visszafordult Newport kikötőjébe. A tengerészeti kórházban úgy nyilatkoztak, hogy csak Amundsen állapota nyújt reményt a felépülésre.

FELROBBANTOTTAK A SZÁRAZ BIZTOS HÁZAT.

STEBENVILLE, O., jul. 1. — Bombával próbálták eltalálni Richmondból a száraz biztos, aki már a negyedik itten karácsony óta. Hajnali három órákor dinamitombótt robbantottak fel a háza tövében. A bomba összetörte az egész ház elejét és szétszórtá azt minden irányban. J. C. McCoy prohibíciós biztos, akit vagy két hónappal ezelőtt neveztek ki az emeleti hátsószobában aludt feleségével és gyermekével, de semmi bajuk sem támadt.

A ház mögött találtak 16 dinamitpéldét, amelyek csak azért nem robbantak fel, mert a kanóc elaludt, mielőtt a detonatorhoz ért volna a tűz. Vérebekkel nyomozták a merénylőket.

FELROBBANT A PUSKAPORS MEGSEBESITETT TIZET.

CANTON, O., jul. 1. — A Fourth of July ünneplésre készülő gyermekek egy csoportja löpört lopott egy elhagyott bányából. A löpör felrobbant, amídon töltényeket akartak csinálni vele s tíz gyermeket megsebesített. Kettő, a 8 éves Thomas Jordan és a 4 éves John Blend halálra válható sérüléseket szenvedtek, a többi valósintin felépült.

CUNO BIZIK A PASSZIV ELLENÁLLÁS SIKERÉBEN.

BERLIN, jul. 1. — Cuno kancellár kijelentette a rajna-westphali képviselőházban, hogy Németországnak nyitnia kell jelentenie, hogy "az idegen elnyomás alól gyorsan és véglegesen kiszabadítania magát" első kötelessége.

Annak a reményének adott kifejezést Cuno, hogy a passzív ellenállás fegyvere diadalt fog aratni, ha a német nép diszkriminációt kitar mellett s nem lép túl a passzív ellenállás határát.

TIZ VASUTI KOCSIT SODORT EL A SZÉL.

DODGE, CITY, Kas., jul. 1. — A Santa Fé vasuton tíz teherszálló kocsit a szél sodort el a sínekről a tegnapi esti nagy szél, amely fákra tört ki, épületeket döntött romba és tönkretette a gabona termést az egész vidéken.

FIGYELEM

Most az ideje, hogy kézen levő dollárjait állami bankfelügyelőség által ellenőrzött bankokban helyezze el 4% kamattal, mert július 31-ig elhelyezett betétek július 1-ől hoznak kamatot. Küldje pénzt Money Order, Checkben, vagy Bankkönyvben erre a címre:
SCHWABACH BANKHÁZ
1245-L AVENUE,
75-ik utca sarkán,
NEW YORK CITY.

Az Egyesült Államok mindegyik elnöke nemzet-ségét egy bevándorlóra vezetheti vissza.

Egy hajó kötött ki az amerikai partokon sok-sok évvel ezelőtt. Férfiak és nők voltak rajta. Köztük volt az apa és anyja is, akiknek leszármazottja az Egyesült Államok elnöke lett.

Ebben az országban minden férfinak és nőnek egyformák az esélyei. Azonban ki kell magukat fejleszteni. Ez azt jelenti, hogy csak a legnagyobb intellektusnak egy, egyszemélyes, erős testben kell élnie. Azért kell ma minden anyának, aki gyermekének tisztességes esélyeket akar adni Amerikában, arra törekednie, hogy az testileg s szellemileg helyesen induljon el.

Is épp úgy, mint a jó tej az életet táplálék, úgy a Borden's Eagle tej elismeren a tejek-tejé a többi táplálékra. A jó hirnév, mely a tej révén a Borden's néven visszamaradt, évek és évek igazi szolgálatának az eredménye. A megkülönböztetés amerikai közönség, mely szabadon vásárolhat, a mit akar és ahol akar, gondolkodva fordult a tej nagy kérdése felé és azt találta, hogy a Borden's Eagle tej az egyetlen tej, amely az erős és egészséges férfiakat és nőket neveli.

Azon célból, hogy megtudja, hogyan kell a Borden's Eagle tejet a többi táplálékra használni, utasításokat nyomtatunk az Ön anyanyelvén, hogyan kell azt a különböző korú csecesmők számára elkészíteni és azt is, hogyan kell az anyát, rosszul táplált gyermekeknek adni. Ha akarja ezeket az utasításokat, küldje ki a szelvényt és küldje be postánk még ma és mi elküldjük Önnek ingyen.

THE BORDEN COMPANY
Borden Building, New York

SZELVÉNY
Küldje meg, melyik nyelvet szereli. Név: _____
Táplálék: _____
Egyesült Államok: _____
Gyermekeknek: _____
Könyv: _____
Név: _____
Cím: _____

HIRADÁSOK A SZÜLŐHAZÁBÓL

Mi történik Magyarországon? — A Szabadság budapesti szerkesztőségének eredeti tudósításai

AMERIKÁS ESETEK MAGYARORSZÁGON

Ami legolcsóbb Magyarországon

EGY FIATAL jöképi amerikaiak között a hivatali uraknak. — bejöttem egy jó szót mondani az uraknak! — Amikor látja, hogy szívesen hallgatják, megered a nyelve. — Hát úgy volt az, hogy én újságolvasó ember vagyok. A mikor megérkeztem, beültem egy kocsiba és azt mondtam, hogy hajtsa a legelőkelőbb szállóba. Arra jó a betű, hogy tudja az ember, mit kell csinálnia? Nem mondtam én, hogy Amerikából való vagyok, mert akkor mindent duplán kell fizetni, hanem azt mondtam, hogy innen csak Sorokráról jöttem. Aztán lementem az utcára. Rögtön láttam, hogy nagy baj nem lehet, mert a kereskedők nem csukták be a boltjukat, pedig akkor keresniük kell, mert a kereskedő a legkényesebb ember, a szerető legjobban a jómódót. Lementem a kórháza, azt úgy sem látok Amerikában. Megkértem alászá, két pajezos lengyel-szidőt láttam, amit a napon sütkéreztek. Tetszik tudni, én nem vagyok antiszemita, de meg kellett állapítanom, hogy az a sok pletyka Magyarországról nem igaz, mert a két csodás szelíd öreg bácsi senki sem bántotta. Aztán mindenkivel beszédbre keveredtem, szóval körülutalványoztam az egész várost.

— Ekkor gondoltam csak arra, hogy jó lesz megnézni Budapestet éjjel! Hát ez tuncs Amerikában. Az első éjszaka olyan jól mulattam, hogy a tanulmányozást másnap is folytatni akartam. Itál sincs Amerikában és bizony nagyon fenekére néztem a pohárnak. Egy kisse koválygott velem az egész várost, amikor kikerültem az utcára. Felírt bennem a múlt, régi emlékek ébredtek. Magam sem tudom hogyan: én énekeltem, vagy a bor, de bizony elhalt kedves nóták harogtak az éjszakában. Egyszerre csak odajön hozzám két ember. Az egyik megszólít: — Sokat itálk koma, mondja, ne énekelj itten, az emberek adni is akarnak. Nem mindenki olyan országos lump, mint te! — Arra gondoltam, hogy ezek az ugynevezett felelőtlen emberek, akikről olyan sokat olvastam. Egy kisseit nagyon hangosan beszéltem velük.

— Erre a másik megfogta a karomat és ennyit mondott: — Ne boldogozd pajtás, menj szépen haza, fekdj le. Hol lakol?

Kidüllesztettem a mellemet és büszkén vágtam ki: — Amerikában.

— Erre mindketten dühbejötték. — Miket hamdusz itl ósze-vissza! — kiabáltak rám. Nekem se kellett több, azt mégsem bírtam elviselni, hogy vadkák az én amerikai mivoltomban bételkenni mer. Dühösen visszafeltem, egyik szó a másikat követve, folyt bizony egy-egy pofont lekenytem mindögyiknek. Ők se hagyták magukat, jött a rendőr és bevitték az őrszobába.

Ezt az egész históriát csak másnap reggel tudtam meg, a mikor a rendőr mely álmomból felirózott és a rendőrkapitány elé állított. A rendőrkapitány először nagyon szigorú volt, később azonban, amikor az egész történetet meghallotta, nagyot kacsogott. A végeredmény az, hogy elítélt 200 koronára. Mondjuk az egész büntetés két évet.

— Egy kisse maga elé nézett, aztán egy vidámat kurjantott. — Nekem most már beszélhet mindenki. Magyarországon mégis csak a legolcsóbb ország, olcsóbb, mint bátkében volt! A bekében 20 korona volt egy pofon, két pofon negyven korona, becsléletes nyolc dollár. Most meg két évet. És mondja valaki, hogy nem ez a legnagyobb ország az egész világon!

Paizs Ödön.

TITOKZATOS ÉJJELEI ASÁS EGY MILLIÓ DOLLÁR UTÁN

Ahová a hold éjfélok nagyot pislant. — Mi van a föld alatt tizenhárom egérfarknyira. — Lecsapott a büzlő kénkőves menyő.

KAPOSVARRÓL szeretik be ezt az érdekes történetet: Szomorú története van annak, hogyan kerestek egy somogyi faluban dollárt. K. Mihály agrár, aki nemrégiben itál haza Amerikából, amikor itál haza volt, mindig egymillió dollárért borsózt, amit a kertek alatt ásott el. Sokan azt hitték a falubeliek közül, hogy részegségben az igazat beszéli ki s elhitték neki, többnyir viszont megkönyözködtek a jöze-rencse reményében, de nem sokra mentek, mert Mihály gazda józanul mindig halgaltott.

A kertek alatt áll sok faszék egymás mellett, mind szűlnig van aranydollárral! — mondta ismét részegségben. A falusiak azonban nem hitték neki, csak B. Lőrinc, egy igen farfangoz ravasz ember, aki éjjel-nappal kísérte Mihályt gazdába abban a hiszében, hogy egyszer csak elárulja az aranydollárok rejtekhelyét.

Nem is csalódott B. Lőrinc, mert egyik este Mihály gazda a kocsimában dunaj jövedék közben magához vona a rejtelmes szavakkal szögt a fülébe: — Megérdemelt, Lőrinc koma, hogy megfizessék jószágodért. Olyan jutalmat adok érte, hogy a grófnál is gazdagabb ember lesz belőled.

Feszült érdeklődéssel hallgatta B. Lőrinc Mihály gazda szavai, aki végre is elárulta a nagy titkot.

A temető és a kert között, mondotta nagy susogva, azon a helyen, ahová a hold pontan éjfélok nagyot pislant, a kert végében tizenhárom láb és tizenhárom arasznyira, a temető végéből pedig tizenhárom kakasnyira, éjfélok gyor-

BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉG: VIII. TÁNCSCSICS-UTCA 5. Telefon: József 63-10.

BUDAPEST JUNIUS 15

A POLYTON fokozódó drágaság és a megéhetés kérdése, mint a magyar élet egyik legizgalmasabb és az ország sorsára kiható problémája, a mindennapi megbeszélések, gyűlések és tárgyalások világából ma ismét a parlamentbe került.

A nemzetgyűlés mai ülésén Farkas István szocialista

az index-rendszer behozatalát célzó javaslat

indokolásait mondotta el.

— A háború alatt nagy eltérések állottak be — mondta Farkas — a vagyoni és kereseti viszonyokban. Nagy vagyoni

halmozódások felgyorsították és a háború után még fokozódott. A legértékesebb elem, a munkásság veszendőbe megy.

A drágaság nap-nap után nő, sújtja a kereskedelmi alkalmakat, a magánüzemeltetéseket, munkásokat, mindenkit, aki munkát, a magánüzemeltetéseket, munkásokat, mindenkit, aki munkát,

zikk, lehetetlen szociális viszonyok fejlődnek, ami erupciókra, végzetes bajokra vezet. Az állam eddig azt a módszert követi,

hogy inkább a nagytőkét és a nagygyárat védi, de nem védi a gyengéket és nem nyújt segítséget nekik, sőt sokszor a dolgozó osztály nagy rétegeinek azt sem teszi lehetővé, hogy szervezkedhessenek és saját erejüket felhasználva, igyekezzenek helyzetüket megjavítani.

A munkabérek és az árak közötti távotó ur van. A munkások átlagos munkabére május 31-én 13.042 korona 72 fillér, ezzel szemben egy átlagos család heti szükséglete 35.515 korona 83 fillér. A drágaság január elsejétől háromszorosára emelkedett, ezzel szemben a bérek csak a két-szeresére.

A mezőgazdasági munkabérekéről ugyanazt mondhatjuk, hogy a fizetés a megélhetésre módot nem nyújt. A bir-lapirók keresete is a létminimumon alul van, pedig ők a közvélemény irányítói, kulturális, nemzeti és felvilágosító munkát végeznek. A vagyoni közben folyton gararodnak, az államnak ingereznék kell gyakorolnia, hogy a töké ne széknyolja ki a munkásokat. A létminimumot nem lehet beharcolni megköze-líteni. Az osztrák ipart az index-rendszer állította talpra, mert megrévidte a munkaadót az elgyengülésből. Nálunk sem lehet más megoldás, béregyestő hivatalokat kell felállítani.

Walkó Lajos kereskedelmi miniszter válasza

— Az index-rendszer jelentőségét illetőleg kétségtelen, hogy

más ezeknek a jelentőségét gazdasági állapotok között

között akkor, amikor az egész gazdasági és pénzügyi helyzet nor-mális és más beteg állapotban süllyedő valutájú országokban.

Az index-rendszer behozatala folyton a bizonytalanság még

jobbban növekednek. Külömben is az index-rendszer alkalmazása

settenné a világi árat elérését. A kormány részéről nem

tarja helyesnek és időszerűnek az indítvány tárgyalásának na-pirendre tüzését.

A nemzetgyűlés mellétele Farkas indítványának napirendre

tüzését. Majd Kabók Lajos indokolta a kereseti adó tárgyában

benyújtott indítványát, mellyel kapcsolatban a létminimum

megállapítását sürgette. Kállay Tibor pénzügyminiszter szavaival

az index-rendszer behozatalát illetően a nemzetgyűlésnek az indítvány napirendre tüzését is

mellette.

A kormányzó kihallgatáson fogadta Gombótot,

de ezt az audenciát gróf Bethlen István miniszterelnök tette le

gátóvá. A miniszterelnök ugyanis azt akarta, hogy Gombos ma-gától a kormányzótól tudja meg a helyzetet. A szélsőjobboldali

politikának az államfőre hivatkozása tárgytalan s a szélsőjobboldali politikai irányzat felső helyről semmiféle támogatására nem számíthat.

... A villamosjegy ára ismét megrágnált,

mától kezdve százhusz korona a villamoson való utazás jegyeinek az ára.

... A közlemezési miniszter most vizsgálhatja

az index-rendszer behozatalát célzó javaslat

indokolásait mondotta el.

— A háború alatt nagy eltérések állottak be — mondta Farkas — a vagyoni és kereseti viszonyokban. Nagy vagyoni

halmozódások felgyorsították és a háború után még fokozódott. A legértékesebb elem, a munkásság veszendőbe megy.

A drágaság nap-nap után nő, sújtja a kereskedelmi alkalmakat, a magánüzemeltetéseket, munkásokat, mindenkit, aki munkát,

zikk, lehetetlen szociális viszonyok fejlődnek, ami erupciókra, végzetes bajokra vezet. Az állam eddig azt a módszert követi,

hogy inkább a nagytőkét és a nagygyárat védi, de nem védi a gyengéket és nem nyújt segítséget nekik, sőt sokszor a dolgozó osztály nagy rétegeinek azt sem teszi lehetővé, hogy szervezkedhessenek és saját erejüket felhasználva, igyekezzenek helyzetüket megjavítani.

A munkabérek és az árak közötti távotó ur van. A munkások átlagos munkabére május 31-én 13.042 korona 72 fillér, ezzel szemben egy átlagos család heti szükséglete 35.515 korona 83 fillér. A drágaság január elsejétől háromszorosára emelkedett, ezzel szemben a bérek csak a két-szeresére.

A mezőgazdasági munkabérekéről ugyanazt mondhatjuk, hogy a fizetés a megélhetésre módot nem nyújt. A bir-lapirók keresete is a létminimumon alul van, pedig ők a közvélemény irányítói, kulturális, nemzeti és felvilágosító munkát végeznek. A vagyoni közben folyton gararodnak, az államnak ingereznék kell gyakorolnia, hogy a töké ne széknyolja ki a munkásokat. A létminimumot nem lehet beharcolni megköze-líteni. Az osztrák ipart az index-rendszer állította talpra, mert megrévidte a munkaadót az elgyengülésből. Nálunk sem lehet más megoldás, béregyestő hivatalokat kell felállítani.

Walkó Lajos kereskedelmi miniszter válasza

— Az index-rendszer jelentőségét illetőleg kétségtelen, hogy

más ezeknek a jelentőségét gazdasági állapotok között

között akkor, amikor az egész gazdasági és pénzügyi helyzet nor-mális és más beteg állapotban süllyedő valutájú országokban.

Az index-rendszer behozatala folyton a bizonytalanság még

jobbban növekednek. Külömben is az index-rendszer alkalmazása

settenné a világi árat elérését. A kormány részéről nem

tarja helyesnek és időszerűnek az indítvány tárgyalásának na-pirendre tüzését.

A nemzetgyűlés mellétele Farkas indítványának napirendre

tüzését. Majd Kabók Lajos indokolta a kereseti adó tárgyában

benyújtott indítványát, mellyel kapcsolatban a létminimum

megállapítását sürgette. Kállay Tibor pénzügyminiszter szavaival

az index-rendszer behozatalát illetően a nemzetgyűlésnek az indítvány napirendre tüzését is

mellette.

A kormányzó kihallgatáson fogadta Gombótot,

de ezt az audenciát gróf Bethlen István miniszterelnök tette le

gátóvá. A miniszterelnök ugyanis azt akarta, hogy Gombos ma-gától a kormányzótól tudja meg a helyzetet. A szélsőjobboldali

politikának az államfőre hivatkozása tárgytalan s a szélsőjobboldali politikai irányzat felső helyről semmiféle támogatására nem számíthat.

... A villamosjegy ára ismét megrágnált,

mától kezdve százhusz korona a villamoson való utazás jegyeinek az ára.

... A közlemezési miniszter most vizsgálhatja

az index-rendszer behozatalát célzó javaslat

indokolásait mondotta el.

— A háború alatt nagy eltérések állottak be — mondta Farkas — a vagyoni és kereseti viszonyokban. Nagy vagyoni

halmozódások felgyorsították és a háború után még fokozódott. A legértékesebb elem, a munkásság veszendőbe megy.

A drágaság nap-nap után nő, sújtja a kereskedelmi alkalmakat, a magánüzemeltetéseket, munkásokat, mindenkit, aki munkát,

zikk, lehetetlen szociális viszonyok fejlődnek, ami erupciókra, végzetes bajokra vezet. Az állam eddig azt a módszert követi,

hogy inkább a nagytőkét és a nagygyárat védi, de nem védi a gyengéket és nem nyújt segítséget nekik, sőt sokszor a dolgozó osztály nagy rétegeinek azt sem teszi lehetővé, hogy szervezkedhessenek és saját erejüket felhasználva, igyekezzenek helyzetüket megjavítani.

A munkabérek és az árak közötti távotó ur van. A munkások átlagos munkabére május 31-én 13.042 korona 72 fillér, ezzel szemben egy átlagos család heti szükséglete 35.515 korona 83 fillér. A drágaság január elsejétől háromszorosára emelkedett, ezzel szemben a bérek csak a két-szeresére.

A mezőgazdasági munkabérekéről ugyanazt mondhatjuk, hogy a fizetés a megélhetésre módot nem nyújt. A bir-lapirók keresete is a létminimumon alul van, pedig ők a közvélemény irányítói, kulturális, nemzeti és felvilágosító munkát végeznek. A vagyoni közben folyton gararodnak, az államnak ingereznék kell gyakorolnia, hogy a töké ne széknyolja ki a munkásokat. A létminimumot nem lehet beharcolni megköze-líteni. Az osztrák ipart az index-rendszer állította talpra, mert megrévidte a munkaadót az elgyengülésből. Nálunk sem lehet más megoldás, béregyestő hivatalokat kell felállítani.

Walkó Lajos kereskedelmi miniszter válasza

— Az index-rendszer jelentőségét illetőleg kétségtelen, hogy

más ezeknek a jelentőségét gazdasági állapotok között

között akkor, amikor az egész gazdasági és pénzügyi helyzet nor-mális és más beteg állapotban süllyedő valutájú országokban.

Az index-rendszer behozatala folyton a bizonytalanság még

jobbban növekednek. Külömben is az index-rendszer alkalmazása

settenné a világi árat elérését. A kormány részéről nem

tarja helyesnek és időszerűnek az indítvány tárgyalásának na-pirendre tüzését.

A nemzetgyűlés mellétele Farkas indítványának napirendre

tüzését. Majd Kabók Lajos indokolta a kereseti adó tárgyában

benyújtott indítványát, mellyel kapcsolatban a létminimum

megállapítását sürgette. Kállay Tibor pénzügyminiszter szavaival

az index-rendszer behozatalát illetően a nemzetgyűlésnek az indítvány napirendre tüzését is

mellette.

A kormányzó kihallgatáson fogadta Gombótot,

de ezt az audenciát gróf Bethlen István miniszterelnök tette le

gátóvá. A miniszterelnök ugyanis azt akarta, hogy Gombos ma-gától a kormányzótól tudja meg a helyzetet. A szélsőjobboldali

politikának az államfőre hivatkozása tárgytalan s a szélsőjobboldali politikai irányzat felső helyről semmiféle támogatására nem számíthat.

... A villamosjegy ára ismét megrágnált,

mától kezdve százhusz korona a villamoson való utazás jegyeinek az ára.

... A közlemezési miniszter most vizsgálhatja

az index-rendszer behozatalát célzó javaslat

indokolásait mondotta el.

— A háború alatt nagy eltérések állottak be — mondta Farkas — a vagyoni és kereseti viszonyokban. Nagy vagyoni

halmozódások felgyorsították és a háború után még fokozódott. A legértékesebb elem, a munkásság veszendőbe megy.

A drágaság nap-nap után nő, sújtja a kereskedelmi alkalmakat, a magánüzemeltetéseket, munkásokat, mindenkit, aki munkát,

zikk, lehetetlen szociális viszonyok fejlődnek, ami erupciókra, végzetes bajokra vezet. Az állam eddig azt a módszert követi,

hogy inkább a nagytőkét és a nagygyárat védi, de nem védi a gyengéket és nem nyújt segítséget nekik, sőt sokszor a dolgozó osztály nagy rétegeinek azt sem teszi lehetővé, hogy szervezkedhessenek és saját erejüket felhasználva, igyekezzenek helyzetüket megjavítani.

A munkabérek és az árak közötti távotó ur van. A munkások átlagos munkabére május 31-én 13.042 korona 72 fillér, ezzel szemben egy átlagos család heti szükséglete 35.515 korona 83 fillér. A drágaság január elsejétől háromszorosára emelkedett, ezzel szemben a bérek csak a két-szeresére.

A mezőgazdasági munkabérekéről ugyanazt mondhatjuk, hogy a fizetés a megélhetésre módot nem nyújt. A bir-lapirók keresete is a létminimumon alul van, pedig ők a közvélemény irányítói, kulturális, nemzeti és felvilágosító munkát végeznek. A vagyoni közben folyton gararodnak, az államnak ingereznék kell gyakorolnia, hogy a töké ne széknyolja ki a munkásokat. A létminimumot nem lehet beharcolni megköze-líteni. Az osztrák ipart az index-rendszer állította talpra, mert megrévidte a munkaadót az elgyengülésből. Nálunk sem lehet más megoldás, béregyestő hivatalokat kell felállítani.

Walkó Lajos kereskedelmi miniszter válasza

— Az index-rendszer jelentőségét illetőleg kétségtelen, hogy

más ezeknek a jelentőségét gazdasági állapotok között

között akkor, amikor az egész gazdasági és pénzügyi helyzet nor-mális és más beteg állapotban süllyedő valutájú országokban.

Az index-rendszer behozatala folyton a bizonytalanság még

jobbban növekednek. Külömben is az index-rendszer alkalmazása

settenné a világi árat elérését. A kormány részéről nem

tarja helyesnek és időszerűnek az indítvány tárgyalásának na-pirendre tüzését.

A nemzetgyűlés mellétele Farkas indítványának napirendre

tüzését. Majd Kabók Lajos indokolta a kereseti adó tárgyában

benyújtott indítványát, mellyel kapcsolatban a létminimum

megállapítását sürgette. Kállay Tibor pénzügyminiszter szavaival

az index-rendszer behozatalát illetően a nemzetgyűlésnek az indítvány napirendre tüzését is

mellette.

A kormányzó kihallgatáson fogadta Gombótot,

de ezt az audenciát gróf Bethlen István miniszterelnök tette le

gátóvá. A miniszterelnök ugyanis azt akarta, hogy Gombos ma-gától a kormányzótól tudja meg a helyzetet. A szélsőjobboldali

politikának az államfőre hivatkozása tárgytalan s a szélsőjobboldali politikai irányzat felső helyről semmiféle támogatására nem számíthat.

... A villamosjegy ára ismét megrágnált,

mától kezdve százhusz korona a villamoson való utazás jegyeinek az ára.

... A közlemezési miniszter most vizsgálhatja

az index-rendszer behozatalát célzó javaslat

indokolásait mondotta el.

— A háború alatt nagy eltérések állottak be — mondta Farkas — a vagyoni és kereseti viszonyokban. Nagy vagyoni

halmozódások felgyorsították és a háború után még fokozódott. A legértékesebb elem, a munkásság veszendőbe megy.

A drágaság nap-nap után nő, sújtja a kereskedelmi alkalmakat, a magánüzemeltetéseket, munkásokat, mindenkit, aki munkát,

zikk, lehetetlen szociális viszonyok fejlődnek, ami erupciókra, végzetes bajokra vezet. Az állam eddig azt a módszert követi,

hogy inkább a nagytőkét és a nagygyárat védi, de nem védi a gyengéket és nem nyújt segítséget nekik, sőt sokszor a dolgozó osztály nagy rétegeinek azt sem teszi lehetővé, hogy szervezkedhessenek és saját erejüket felhasználva, igyekezzenek helyzetüket megjavítani.

A munkabérek és az árak közötti távotó ur van. A munkások átlagos munkabére május 31-én 13.042 korona 72 fillér, ezzel szemben egy átlagos család heti szükséglete 35.515 korona 83 fillér. A drágaság január elsejétől háromszorosára emelkedett, ezzel szemben a bérek csak a két-szeresére.

A mezőgazdasági munkabérekéről ugyanazt mondhatjuk, hogy a fizetés a megélhetésre módot nem nyújt. A bir-lapirók keresete is a létminimumon alul van, pedig ők a közvélemény irányítói, kulturális, nemzeti és felvilágosító munkát végeznek. A vagyoni közben folyton gararodnak, az államnak ingereznék kell gyakorolnia, hogy a töké ne széknyolja ki a munkásokat. A létminimumot nem lehet beharcolni megköze-líteni. Az osztrák ipart az index-rendszer állította talpra, mert megrévidte a munkaadót az elgyengülésből. Nálunk sem lehet más megoldás, béregyestő hivatalokat kell felállítani.

Walkó Lajos kereskedelmi miniszter válasza

— Az index-rendszer jelentőségét illetőleg kétségtelen, hogy

más ezeknek a jelentőségét gazdasági állapotok között

között akkor, amikor az egész gazdasági és pénzügyi helyzet nor-mális és más beteg állapotban süllyedő valutájú országokban.

Az index-rendszer behozatala folyton a bizonytalanság még

jobbban növekednek. Külömben is az index-rendszer alkalmazása

settenné a világi árat elérését. A kormány részéről nem

tarja helyesnek és időszerűnek az indítvány tárgyalásának na-pirendre tüzését.

A nemzetgyűlés mellétele Farkas indítványának napirendre

tüzését. Majd Kabók Lajos indokolta a kereseti adó tárgyában

benyújtott indítványát, mellyel kapcsolatban a létminimum

megállapítását sürgette. Kállay Tibor pénzügyminiszter szavaival

az index-rendszer behozatalát illetően a nemzetgyűlésnek az indítvány napirendre tüzését is

mellette.

A kormányzó kihallgatáson fogadta Gombótot,

de ezt az audenciát gróf Bethlen István miniszterelnök tette le

gátóvá. A miniszterelnök ugyanis azt akarta, hogy Gombos ma-gától a kormányzótól tudja meg a helyzetet. A szélsőjobboldali

MAGYAROK AMERIKÁBAN

A MÁRIARADNAI KEGYTEMPLOM ÉS ZÁRDAÉPÜLET ÜSZKÖS ROMJAIBÓL UJJA FOG ÉPÜLNI

A kolostor főnöke s a gyűjtő bizottság elnöke az amerikai magyarok hozzájárulását kéri.

A Szabadság olvasó közönsége értesült arról a borzalmas tűzvészről, mely a Mária-radnai kegytemplomot s a vele kapcsolatos Szent Ferenczdi zárdát elpusztította.

A szomorú hírel kapcsolatban megemlékeztünk arról is, hogy az üszkös falak tömegében egyedül az a fal maradt sértetlen, melyet a "csodatevő Mária-kép" díszít, ami szőlőültetvény szőlőjei között áll. A mai postával kaptuk meg a Mária-radnai r. kath. egyház és gyűjtőbizottságának az amerikai magyarokhoz intézett felhívását, melynek szövege:

A "Szabadság"

Szerkesztőségének
Cleveland, O.

Szivünknek teljes bizodalommal fordulunk adhoz a sajtóhoz, amely minden időben bizonyságot adta annak, hogy segítségére sietett az elemek sújtotta népnek.

Borzalmas tűzvész felégett kegytemplomunkat és a kapcsolatos Ferenczdi zárdát. A kormos falak alatt megbénulva állunk anyagi erőnk elégtelensége miatt. — A zárdai szegény, hitközségünknek vagyonja nincsen s tagjai is mind szegények, küzdünk a minden napi léletért.

Templomunk búcsujáró helye volt a messi vidéknek s a katolikus hívők ezrei zarándokoltak ide Mária szűzanya tiszteltetére és saját lelkiük hitbeli megerősítésére.

Az amerikai hatalmas erejű sajtót kérjük, csinaljon propagandát a közvéleményben mellettünk és

Szabadság is kész örömmel veszi ki részét, s mindazok, akik a Szabadság útján kívánnak adakozni, adományait beküldhetik a Szabadság címére is, s mi azokat dolár értékben a saját költségünkön, tehát minden levonás nélkül, teljes összegükben fogjuk a Mária-radnai r. kath. Egyház kezébe az Aradi Polgári Takarékpénztár Lipovai fiókjáéba utalni kifizetni.

Julius 4-én délelőtt fél tízkor a gör. kath. templomban Csopey Gábor gör. kath. lelkész ünnepélyes szent misét szolgált, az evangélium után megsejtelt az együttes amerikai zászalját s Köller Endre gör. kath. plebánus mondja az alkalmi beszédét. A szent misén a jubiléum együttes teljes számban résztvevő, valamint a zászaló keresztstábiléi.

Délután 1 órakor az ünnepélyen résztvevő egyházi egyeteket saját templomaik előtt, a világi egyeteket a Fazekas Hall előtt gyűlekeznek, majd zeneszó mellett a gör. kath. templomban vonulnak s délután 1 órakor, megkezdődik a díszfelvonulás, mely a 30 és 31 utakon végig haladva a Fazekas Hallnál ér véget.

Az egyeteket sorrendje: 1. A gyermekosztály az új zászlóval. 2. A Szent Margit leányegylet. 3. A Szent Mária templomegylet. 4. A református női templomegylet. 5. A clevelandi Szent János lovagosztály. 6. Az Ifjúsági egylet. 7. A kiséző zenekar. 8. A Szent László b. egylet. 9. Az amhersti b. egylet. 10. A Gróf Batthyányi b. egylet. 11. A római és gör. kath. b. egylet. 12. A református b. egylet. 13. A nőkezdő b. egylet. 14. A jubiléum egylet.

Délután fél kettőkor tartják meg a díszgyűlést a feldíszített Fazekas teremben.

Est táncmulatság követi, melyen Benci Mihály vonós zenekara fog játszani.

A távolról érkezett egyeteket el látásáról a jubileumi bizottság gondoskodik.

SZT. MIHALY EGYLET 20 ÉVES JUBILEUMA.

LORAIN, O. — A Szent Mihály gör. kath. Templom és B. Egylet július 4-én ünnepeli meg fenállásának huszadik évfordulóját.

A jubileumi bizottság az ünnepély programját következőleg állapította meg.

Julius 4-én délelőtt fél tízkor a gör. kath. templomban Csopey Gábor gör. kath. lelkész ünnepélyes szent misét szolgált, az evangélium után megsejtelt az együttes amerikai zászalját s Köller Endre gör. kath. plebánus mondja az alkalmi beszédét. A szent misén a jubiléum együttes teljes számban résztvevő, valamint a zászaló keresztstábiléi.

Délután 1 órakor az ünnepélyen résztvevő egyházi egyeteket saját templomaik előtt, a világi egyeteket a Fazekas Hall előtt gyűlekeznek, majd zeneszó mellett a gör. kath. templomban vonulnak s délután 1 órakor, megkezdődik a díszfelvonulás, mely a 30 és 31 utakon végig haladva a Fazekas Hallnál ér véget.

Az egyeteket sorrendje: 1. A gyermekosztály az új zászlóval. 2. A Szent Margit leányegylet. 3. A Szent Mária templomegylet. 4. A református női templomegylet. 5. A clevelandi Szent János lovagosztály. 6. Az Ifjúsági egylet. 7. A kiséző zenekar. 8. A Szent László b. egylet. 9. Az amhersti b. egylet. 10. A Gróf Batthyányi b. egylet. 11. A római és gör. kath. b. egylet. 12. A református b. egylet. 13. A nőkezdő b. egylet. 14. A jubiléum egylet.

Délután fél kettőkor tartják meg a díszgyűlést a feldíszített Fazekas teremben.

Est táncmulatság követi, melyen Benci Mihály vonós zenekara fog játszani.

A távolról érkezett egyeteket el látásáról a jubileumi bizottság gondoskodik.

EGY JÓ TANÁCS

MELY MINDEN AMERIKAI MAGYART ÉRDEKELNI FOG

Az Egyesült Államokban mindennap alkalom kínálkozik a boldogulás utjának megközelítésére. Ezrekre menő emberek tettek szert nagy vagyonokra azért, hogy jó helyen befektették a pénzüket, mely befektetés megnyitotta a boldoguláshoz vezető utjának a kapuját. Sajnos, a mi magyar népünk tartózkodó álláspontot foglal és idegenkedik a befektetésről. Ennek okát abban találjuk, hogy sokan belettek csapva mézes-mázos szavú hiának által és ez az oka annak, hogy ha alkalom kínálkozik egy jó befektetésre, egyszerűen elfordulnak tőle. Ez igen helytelen felfogás. Azért, hogy valakinek az édes apja az ágyon halt meg, nincs annak semmi oka, hogy a haláltól való félelem miatt mi többé ágyba ne feküdjünk. Jól meg kell tudni válogatni a befektetéseket. Egy kiváló jó befektetésre

CLEVELANDI HIREK

WHITFIELD BEISMERTE MÁR ÁLDOZATA ELTÜNTETÉSÉT

Azt mondja, hogy "leherautós barátja" ásta el a holttestét. — Beismerte, hogy ő kölcsönözte az ást. — Stanton ügyész órákig vallatta a gyilkost. — A vallomást írásba foglalta és aláíratta vele. — Ma állították újból Bernon bírót a vádlottat.

John Leonard Whitfield, a világosbarna bőrű néger, — akinek néger voltát első tekintetre megállapíthatja, aki valaha négerként látott, — a beismerés útján van. Egyre többet és többet vall be Dennis Griffin rendőr brutális meggyilkolására és eltüntetésére vonatkozóan.

Beismerte már azt is, hogy ő intézte a holttest elföldelését. Beismerte, hogy erre a célra ő kölcsönözte Mrs. Agnes Briel Kinsman roadi lakostól az ást azon a napon, amelyen a rendőr meghalt.

Tagadja azonban, hogy ő ásta volna a sirt az erdőben s ő égette volna el Griffin egyenruháját. Azt állítja, hogy a holttest elföldelését és a ruhája elejétét egy barátja végezte aki Ford truckon követte őt a Geauga tó közelében levő jártaatlan erdei útra.

A vádlott még nem tört meg annyira, hogy magát a gyilkosság beismerte volna, egyre azt hangoztatja, hogy Griffin véletlenül lőtte nyakon magát.

"Amint a rendőrszállás felé haladtunk, Griffin avval vádolt, hogy nem a helyes irányban hajtok, — mondja Whitfield — A revolverét oldalammal szegte és ugyanakkor keblemelül nyomkodta bordám közét. — Ha haragra lobbantam, megkaptam revolveres kezét és elcsavartam revolverestől. Eközben megnyomhatta a ravaszt, mert a revolver elcsúszott és a golyó halálra sebezte Griffint."

Stanton ügyész órákon át vallatta tegnap a vádlottat a cellában. Magához hivatott oda egy gyorsíró is, aki feljegyezte a vallomást. Ezt a Whitfield által aláírt vallomást közzétette az ügyész, bár az a véleménye, hogy tele van vádlottal állításokkal.

A legújabb vallomás.

"A rendőr megsebesülése után, — vallja Whitfield, — megállítottam a kocsimat és egy Ford truck, amelyet egyik ismerősöm hajtott, akinek spark plugokat szoktam eladni, megállt mellettem. Evvel a baráttal együtt kihajtottam a határba és a Kinsman road közelében kölcsönöztem ást egy farmerasszonytól.

"Ezt az ást átadtam a barátomnak, aki a Ford kocsin követett. Hogy mit tett vele a holttestet, azt már nem tudom. Mrs. Agnes Briel tizenkét fogoly közt első tekintetre felismerte Whitfieldben azt az embert, aki tőle május 11-én ást kölcsönözött, hogy "megrekedt autóját kiassa a sárból." Ezt az ást tudvalevően később megtalálták a nyomozók amellet a hamu mellett, amelyben megtalálták Griffin egyenruhájának cipőjének maradványait.

Találkozás az elhagyott hitvessel.

A Mrs. Briel által való felismerés után találkozni engedték Whitfieldet a feleségével, akit nem látott azóta, amióta Griffin rendőr letartóztatta. Mrs. Whitfield Blaise Boumpne és Arthur Day ügyvédek hozták a megyei bírónak, hogy lát-hassa Whitfieldet. A jómodu asszony ezt a két ügyvédet bízza meg az ura védelmével.

Mrs. Whitfield, aki néger nő, nem haragszik az urára, bár tudja, hogy annak szerelmi viszonya volt Mary Price fehérleánnyal.

Találkozásuk igen érzékeny volt. Mindketten sírva fakadtak beszédük közben. Megígérte neki, hogy behoz egy öltözet ruhát a cellába.

Bernon bíró előtt.

A védő ügyvédek elkészítették Whitfieldet arra, hogy a bíró elé álljon és nem bűnösnek vallja magát.

Ma délelőtt történt meg ez Bernon bíró előtt. Tegnap, amikor előállították az ügyész kérelmére elhalasztották a pleadólast, mivel azt remélte Stanton ügyész, hogy beismero vallomásra tudja újabb vallatással kényszeríteni a vádlottat.

Katholikus magyar hitközségünk, egyetünk feladata, hogy Amerikába adakozásra hívják fel a katolikus híveket, s hogy hozzájuk mellő adományokkal támogatásuk az újjáépítés tervének minél inkább megvalósítását, s aligha családunk, hogy az amerikai magyar katolikusok áldozatkészége felül fogja múlni a hazai katolikusok minden várakozását.

Erre vall legálább olvasóközönségünk türelmetlensége, mert több oldalról intétek a Szabadsághoz a tűzvész pusztításának ismertetése óta sürgető kérelmet, hogy indítsunk meg a gyűjtést a Szabadságban a Mária-radnai kegytemplom romjából való feltámasztására.

Vállalunk nem lehetett más, minthogy be tartozunk várni az illetékes körök megkeresését, s bár a gyűjtés az amerikai magyar egyházak feladatukörébe tartozik, ki-jelentjük, hogy a gyűjtésből a

CSALÁDI ÖRÖM.

CANTON, O. — Jellicsek Jánost neje, szül. Masika Ilona egészséges gyermekkel ajándékozta meg: A kis újszülött a Helén-Olivia nevet kapja. A Jellicsek családnak, mely (Vaspalánka Beregm.) községből származott, két tagja él Cantontban. Most várják két fiúverőket az óházából. Mindnyaján kömvies iparos emberek és családjukkal a césáretre méltóan kivessék részükét a cantoni magyar közélet terén is.

AZ ELSŐ POLGÁRNŐ.

YOUNGSTOWN, O. — A Youngstowni State Bank idegen osztálya vezetőjének nejét, Danish Jónesfnét a most lefolyt polgárosítási amerikai polgárrá avatták. Danishné az első magyar nő, aki az új rendelet életbejötté óta polgár lett Youngstownban. Danishék Csanád-Tornya illetőségűk. 17 év óta vannak Amerikában az utolsó öt évben Youngstownban laknak.

SZT. ISTVAN PIKNIK.

YOUNGSTOWN, O. — Julius 4-én, Fourth of July, tartja meg a Szt. István r. kath. hitközség és a Szt. István Egylet nagyszabású közös piknikjét, amelynek jövedelme egyformán oszlik meg a két katolikus intézmény között. A piknik igen szép anyagi sikerrel kecsegett, előkészítésén nagybárá a Szent István egylet bizottsága fáradozik. Várlaky Sándor plebánus segítésvél.

A hatalmas pikniket a Kimmel-erdőben, amely az Albert street-től mintegy két blocknyira fekszik, tartják. Az árnyas erdőcskében, új táncpadlót állított fel Deb-rovsky András magyar építőmester. Lesz hely bőven a táncra, amelyhez a zenét Rigó Józsa cigánybandája fogja szolgáltatni. A piknik-helyre az Albert streeti villamos vagy a végállomásig van szyalog öt perc. A hely a gummi-útról szemben van. Az Albert streeti jtney-k a helyszínére viszik a vendégeket.

A pikniken mindenféle frissen készített étel, és frissítő is lesz bőven, s ez alkalommal dől el a vadonatú, 600 dollár értékű Chevrolet új személyes automobil sorsa. A gépet az kapja meg, akinek birtokában lesz a szerencsés szám. A jegyek már majdnem mind elfogytak. Az automobilon kívül még számos rendkívül értékes tárgy kerül sorra.

A gyermekek és felnőttek mulattatására lesznek mindenféle versenyek, futás, leányok, asszonyok és kövér emberek számára, páj-évs, kötélhúzás, zsákfutás stb. A nyerők értékes díjakat kapnak.

AGYANÓTTA A VILAMOS ÁRAM MUNKÁJA KÖZBEN.

Bagó J. János érintkezésbe jutott a villamos kapcsolóval, s az áram megélt.

CANTON, O. — Bagó J. János múlt hétfőn délután baleset folytán szörnyen halt a Timken Roller Bearing-gyártelepen.

A daru emelőgép gépházában volt alkalmazva, s bár gyakori volt munkás volt, valahogy hátrálás közben hozzért a villamos kapcsolóhoz, s az erős áram fészaladt testén.

Bár egy csomó munkás dolgozott közelében, nem látta senki a balesetet lefoyasat.

Bagó horvátországi születésű, s négy héttel ezelőtt nőtt meg, s ép mostanában rendezték be saját háztartásukat a Vine avenue-n. Nyolc évvel ezelőtt jött ki Amerikába, s több mint egy éve dolgozott mostani munkahelyén a gépházban.

Halálos szerencsétlensége általános részvételt keltett a magyarországi körben, s a temetésén ezirte részvételt vettek körül fiatal özvegyét.

Volt megvalósított ügyész: **Ily. Boldizsár Ferenc** ügyvéd az JOSTANAKOS. Főiroda: 322 Euclid Ave., 11-12 emelet. Garfield Bank Bldg. Bell Tel.: Cherry 578. O. S. Central 4941. Fióktelek: 2781 E. 79th St. — Nyitra 444. 6-8. Bell Tel. Randolph 6330.

FELAKASZTOTTA MAGÁT A PORCH OSZLOPFÁJÁRA

Betegeskedése miatt unta meg életét a hatvankét éves Nezboda Márton.

Az öreg Nezboda Márton, aki a Fulton road 3237. száma alatt lakott, felakasztotta magát az otthona udvari verandájának karkájára.

Amikor a 3524 Meyers avenue lakó Kovács Erzsébet asszony észrevette és a házbéli segítségével levette a karkáról Nezbodát, már halott volt a hatvankét éves ember.

A rendőrség értesülése szerint Nezboda már egy év óta betegeskedett s ezért unta meg életét.

A harmóné éves Edward Phillips, aki a 2211 Carnegie avenue lakott bérelt szobában, mérgezés útján követett el öngyilkosságot. A Charity kórházban, ahova beállították nem tudták megmenteni az életét.

Két asszony is kísérelt meg öngyilkosságot tegnap. A 31 éves Mrs. Minnie McMullen a 3131 Carnegie avenue levő otthonában ivott mérget, a 40 éves Mrs. Catherine Rimmer meg a 1573 E. 31st streeten Mindkettőt kórházba szállították.

Rimmerné amitt mérgezte meg magát, hogy az ura nem akart pénzt adni a szüleinek, hogy a jövőben is kézzel fogva rendelni hasonló elődást az árva javára.

ÁRVAHÁZI ELŐADÁS A MAGYAR REF. KÖZMŰVELŐDÉSIBEN

Nagy érdeklődés mellett ismertette az árvaházat az árvaatya.

Nt. Kalassy Sándor, a ligonieri ref. árvaház vezetője az elmúlt vasárnap tartotta meg előadását a Közmuvelődési Kör termében és Közönség nem remél számban jött el az előadás meghallgatására, amely egy az előadóra, mint a Kör tagjaira szereltett jó hatást gyakorolt. Az estély vallásos énekkel vette kezdetét, amely után az árvaatya megható imát mondott. Előadásában részletesen ismertette az árvaházat és az abban folyó munkát. A közönségre mely hatást gyakorolt amint a vázslon sorra megjelentek a mosolygó arcu kis árva gyermekek, akik talán tudták volna, hogy az árvaházban mekkora a közönség, mert az árvaatya és az egész árvaházi személyzet igyekezik pótolni náluk az elveszett szülő szeretetét és meleg családi félszert találnak a ligonieri árvaházban. Az előadás hatása alatt többen siettek adományokkal az árvaház segítségére. Az estély hangulatának kimelnyítéséhez nagyban hozzájárult Klinek Erzsike, Szaniszló Zeuszika és Klinek Gyula szavalata, akik árkról szóló szép költeményeket szavaltak el. A Kör biztosította az árvaházat, hogy a jövőben is kézzel fogva rendelni hasonló elődást az árva javára.

MEGHÍVÓ.

A Chicagói Testvér és Betegsegélyző Egylet 1923. JULIUS HÓ 8-IKAN, VASARNAP délelőtt 10 órai kezdettel a Waldheim House gyönyörű kertjében 844 Desplaines Avenue (Forest Park) NAGYSZABÁSÚ PIKNIKET rendez, melyre Chicago és környéke összmagyarországi tisztelettel meghívja. Közelítés. Székbe futás. Tölés futás a hölgyek részére. Kisebítők borjuparkozók és hűtő italoktól gondoskodik a rendezőség és a Búcsú.

A zenét a mramarosi hegyek aljáról idevándorolt Kaszós Pista és zenekara szolgáltatja.

Belpolitikai előrelátva 40 cent, a pénztárnál 50 cent.

UTIRÁNY: A Garfield Park magas vasúti végállomásig, onnan egy block Southra, vagy pedig bármelyik kárelő állásra a Madison St. kárelő a végállomásig és ott fogni a sárga kárelő a kert felé.

THE COLONIAL TRUST CO.

A Shenango völgynek legjobb berendezett bankja
FARRELL, PA. 141, 43, 49, 54

CHICAGOI MAGYAR ORVOS

Dr. Löwinger Ernő magyar orvos és sebész. 455 W. North Ave., Chicago, Ill. Rendel: D. 11-12. 1-ig. este 8.30-10. 8-ig. Vasárnap 4-10-10. 1-ig. Telefon: Diversz 8730.

CSALÁDI ÖRÖM.

CANTON, O. — Jellicsek Jánost neje, szül. Masika Ilona egészséges gyermekkel ajándékozta meg: A kis újszülött a Helén-Olivia nevet kapja. A Jellicsek családnak, mely (Vaspalánka Beregm.) községből származott, két tagja él Cantontban. Most várják két fiúverőket az óházából. Mindnyaján kömvies iparos emberek és családjukkal a césáretre méltóan kivessék részükét a cantoni magyar közélet terén is.

AGYANÓTTA A VILAMOS ÁRAM MUNKÁJA KÖZBEN.

Bagó J. János érintkezésbe jutott a villamos kapcsolóval, s az áram megélt.

CANTON, O. — Bagó J. János múlt hétfőn délután baleset folytán szörnyen halt a Timken Roller Bearing-gyártelepen.

A daru emelőgép gépházában volt alkalmazva, s bár gyakori volt munkás volt, valahogy hátrálás közben hozzért a villamos kapcsolóhoz, s az erős áram fészaladt testén.

Bár egy csomó munkás dolgozott közelében, nem látta senki a balesetet lefoyasat.

Bagó horvátországi születésű, s négy héttel ezelőtt nőtt meg, s ép mostanában rendezték be saját háztartásukat a Vine avenue-n. Nyolc évvel ezelőtt jött ki Amerikába, s több mint egy éve dolgozott mostani munkahelyén a gépházban.

Halálos szerencsétlensége általános részvételt keltett a magyarországi körben, s a temetésén ezirte részvételt vettek körül fiatal özvegyét.

FELAKASZTOTTA MAGÁT A PORCH OSZLOPFÁJÁRA

Betegeskedése miatt unta meg életét a hatvankét éves Nezboda Márton.

Az öreg Nezboda Márton, aki a Fulton road 3237. száma alatt lakott, felakasztotta magát az otthona udvari verandájának karkájára.

Amikor a 3524 Meyers avenue lakó Kovács Erzsébet asszony észrevette és a házbéli segítségével levette a karkáról Nezbodát, már halott volt a hatvankét éves ember.

A rendőrség értesülése szerint Nezboda már egy év óta betegeskedett s ezért unta meg életét.

A harmóné éves Edward Phillips, aki a 2211 Carnegie avenue lakott bérelt szobában, mérgezés útján követett el öngyilkosságot. A Charity kórházban, ahova beállították nem tudták megmenteni az életét.

Két asszony is kísérelt meg öngyilkosságot tegnap. A 31 éves Mrs. Minnie McMullen a 3131 Carnegie avenue levő otthonában ivott mérget, a 40 éves Mrs. Catherine Rimmer meg a 1573 E. 31st streeten Mindkettőt kórházba szállították.

Rimmerné amitt mérgezte meg magát, hogy az ura nem akart pénzt adni a szüleinek, hogy a jövőben is kézzel fogva rendelni hasonló elődást az árva javára.

MEGHÍVÓ.

A Chicagói Testvér és Betegsegélyző Egylet 1923. JULIUS HÓ 8-IKAN, VASARNAP délelőtt 10 órai kezdettel a Waldheim House gyönyörű kertjében 844 Desplaines Avenue (Forest Park) NAGYSZABÁSÚ PIKNIKET rendez, melyre Chicago és környéke összmagyarországi tisztelettel meghívja. Közelítés. Székbe futás. Tölés futás a hölgyek részére. Kisebítők borjuparkozók és hűtő italoktól gondoskodik a rendezőség és a Búcsú.

A zenét a mramarosi hegyek aljáról idevándorolt Kaszós Pista és zenekara szolgáltatja.

Belpolitikai előrelátva 40 cent, a pénztárnál 50 cent.

UTIRÁNY: A Garfield Park magas vasúti végállomásig, onnan egy block Southra, vagy pedig bármelyik kárelő állásra a Madison St. kárelő a végállomásig és ott fogni a sárga kárelő a kert felé.

CSALÁDI ÖRÖM.

CANTON, O. — Jellicsek Jánost neje, szül. Masika Ilona egészséges gyermekkel ajándékozta meg: A kis újszülött a Helén-Olivia nevet kapja. A Jellicsek családnak, mely (Vaspalánka Beregm.) községből származott, két tagja él Cantontban. Most várják két fiúverőket az óházából. Mindnyaján kömvies iparos emberek és családjukkal a césáretre méltóan kivessék részükét a cantoni magyar közélet terén is.

AGYANÓTTA A VILAMOS ÁRAM MUNKÁJA KÖZBEN.

Bagó J. János érintkezésbe jutott a villamos kapcsolóval, s az áram megélt.

CANTON, O. — Bagó J. János múlt hétfőn délután baleset folytán szörnyen halt a Timken Roller Bearing-gyártelepen.

A daru emelőgép gépházában volt alkalmazva, s bár gyakori volt munkás volt, valahogy hátrálás közben hozzért a villamos kapcsolóhoz, s az erős áram fészaladt testén.

Bár egy csomó munkás dolgozott közelében, nem látta senki a balesetet lefoyasat.

Bagó horvátországi születésű, s négy héttel ezelőtt nőtt meg, s ép mostanában rendezték be saját háztartásukat a Vine avenue-n. Nyolc évvel ezelőtt jött ki Amerikába, s több mint egy éve dolgozott mostani munkahelyén a gépházban.

Halálos szerencsétlensége általános részvételt keltett a magyarországi körben, s a temetésén ezirte részvételt vettek körül fiatal özvegyét.

FELAKASZTOTTA MAGÁT A PORCH OSZLOPFÁJÁRA

Betegeskedése miatt unta meg életét a hatvankét éves Nezboda Márton.

Az öreg Nezboda Márton, aki a Fulton road 3237. száma alatt lakott, felakasztotta magát az otthona udvari verandájának karkájára.

Amikor a 3524 Meyers avenue lakó Kovács Erzsébet asszony észrevette és a házbéli segítségével levette a karkáról Nezbodát, már halott volt a hatvankét éves ember.

A rendőrség értesülése szerint Nezboda már egy év óta betegeskedett s ezért unta meg életét.

A harmóné éves Edward Phillips, aki a 2211 Carnegie avenue lakott bérelt szobában, mérgezés útján követett el öngyilkosságot. A Charity kórházban, ahova beállították nem tudták megmenteni az életét.

Két asszony is kísérelt meg öngyilkosságot tegnap. A 31 éves Mrs. Minnie McMullen a 3131 Carnegie avenue levő otthonában ivott mérget, a 40 éves Mrs. Catherine Rimmer meg a 1573 E. 31st streeten Mindkettőt kórházba szállították.

Rimmerné amitt mérgezte meg magát, hogy az ura nem akart pénzt adni a szüleinek, hogy a jövőben is kézzel fogva rendelni hasonló elődást az árva javára.

MEGHÍVÓ.

A Chicagói Testvér és Betegsegélyző Egylet 1923. JULIUS HÓ 8-IKAN, VASARNAP délelőtt 10 órai kezdettel a Waldheim House gyönyörű kertjében 844 Desplaines Avenue (Forest Park) NAGYSZABÁSÚ PIKNIKET rendez, melyre Chicago és környéke összmagyarországi tisztelettel meghívja. Közelítés. Székbe futás. Tölés futás a hölgyek részére. Kisebítők borjuparkozók és hűtő italoktól gondoskodik a rendezőség és a Búcsú.

A zenét a mramarosi hegyek aljáról idevándorolt Kaszós Pista és zenekara szolgáltatja.

Belpolitikai előrelátva 40 cent, a pénztárnál 50 cent.

UTIRÁNY: A Garfield Park magas vasúti végállomásig, onnan egy block Southra, vagy pedig bármelyik kárelő állásra a Madison St. kárelő a végállomásig és ott fogni a sárga kárelő a kert felé.

CSALÁDI ÖRÖM.

CANTON, O. — Jellicsek Jánost neje, szül. Masika Ilona egészséges gyermekkel ajándékozta meg: A kis újszülött a Helén-Olivia nevet kapja. A Jellicsek családnak, mely (Vaspalánka Beregm.) községből származott, két tagja él Cantontban. Most várják két fiúverőket az óházából. Mindnyaján kömvies iparos emberek és családjukkal a césáretre méltóan kivessék részükét a cantoni magyar közélet terén is.

AGYANÓTTA A VILAMOS ÁRAM MUNKÁJA KÖZBEN.

Bagó J. János érintkezésbe jutott a villamos kapcsolóval, s az áram megélt.

CANTON, O. — Bagó J. János múlt hétfőn délután baleset folytán szörnyen halt a Timken Roller Bearing-gyártelepen.

A daru emelőgép gépházában volt alkalmazva, s bár gyakori volt munkás volt, valahogy hátrálás közben hozzért a villamos kapcsolóhoz, s az erős áram fészaladt testén.

Bár egy csomó munkás dolgozott közelében, nem látta senki a balesetet lefoyasat.

Bagó horvátországi születésű, s négy héttel ezelőtt nőtt meg, s ép mostanában rendezték be saját háztartásukat a Vine avenue-n. Nyolc évvel ezelőtt jött ki Amerikába, s több mint egy éve dolgozott mostani munkahelyén a gépházban.

Halálos szerencsétlensége általános részvételt keltett a magyarországi körben, s a temetésén ezirte részvételt vettek körül fiatal özvegyét.

FELAKASZTOTTA MAGÁT A PORCH OSZLOPFÁJÁRA

Betegeskedése miatt unta meg életét a hatvankét éves Nezboda Márton.

Az öreg Nezboda Márton, aki a Fulton road 3237. száma alatt lakott, felakasztotta magát az otthona udvari verandájának karkájára.

Amikor a 3524 Meyers avenue lakó Kovács Erzsébet asszony észrevette és a házbéli segítségével levette a karkáról Nezbodát, már halott volt a hatvankét éves ember.

A rendőrség értesülése szerint Nezboda már egy év óta betegeskedett s ezért unta meg életét.

A harmóné éves Edward Phillips, aki a 2211 Carnegie avenue lakott bérelt szobában, mérgezés útján követett el öngyilkosságot. A Charity kórházban, ahova beállították nem tudták megmenteni az életét.

Két asszony is kísérelt meg öngyilkosságot tegnap. A 31 éves Mrs. Minnie McMullen a 3131 Carnegie avenue levő otthonában ivott mérget, a 40 éves Mrs. Catherine Rimmer meg a 1573 E. 31st streeten Mindkettőt kórházba szállították.

Rimmerné amitt mérgezte meg magát, hogy az ura nem akart pénzt adni a szüleinek, hogy a jövőben is kézzel fogva rendelni hasonló elődást az árva javára.

MEGHÍVÓ.

A Chicagói Testvér és Betegsegélyző Egylet 1923. JULIUS HÓ 8-IKAN, VASARNAP délelőtt 10 órai kezdettel a Waldheim House gyönyörű kertjében 844 Desplaines Avenue (Forest Park) NAGYSZABÁSÚ PIKNIKET rendez, melyre Chicago és környéke összmagyarországi tisztelettel meghívja. Közelítés. Székbe futás. Tölés futás a hölgyek részére. Kisebítők borjuparkozók és hűtő italoktól gondoskodik a rendezőség és a Búcsú.

A zenét a mramarosi hegyek aljáról idevándorolt Kaszós Pista és zenekara szolgáltatja.

Belpolitikai előrelátva 40 cent, a pénztárnál 50 cent.

UTIRÁNY: A Garfield Park magas vasúti végállomásig, onnan egy block Southra, vagy pedig bármelyik kárelő állásra a Madison St. kárelő a végállomásig és ott fogni a sárga kárelő a kert felé.

